

建立健全长效机制 巩固发展主题教育成果

民政部党组成员、副部长 詹成付

“

习近平总书记在黑龙江考察时对主题教育作出重要指示：“要建立健全理论学习、调查研究、推动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义等长效机制，巩固发展主题教育成果。”这一重要指示，对于巩固发展第一批主题教育成果，发挥这些成果在新时代新征程上的重要作用，并为第二批主题教育提供学习借鉴，具有十分重要的意义，我们要深入学习领会、认真贯彻落实。

一、建立健全理论学习的长效机制

建立健全理论学习长效机制的重要性源于理论学习自身的重要性。早在2013年3月1日，习近平总书记就在《大兴学习之风》这篇文章中开宗明义讲道：“我们正在从事的中国特色社会主义事业是伟大而波澜壮阔的，是前人没有做过的。”认真学习马克思主义理论，这是我们做好一切工作的看家本领。”2019年3月1日，在春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话中，习近平总书记指出：“我们党在中国这样一个有着十四亿人口的大国执政，面对十分复杂的国内外环境，肩负繁重的执政使命，如果缺乏理论思维，是难以不断前进的。这就要求我们加强理论学习，掌握和运用辩证唯物主义和历史唯物主义，掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法，深入认识共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律。”事实表明，不坚持理论学习、不学会用马克思主义理论指导我们的思想和行动，我们就会寸步难行、一事无成。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义，就是真正坚持和发展科学社会主义。

在这次主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求中，“学思想”是位于首位的，在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的目标任务中，“学思想”是贯穿始终的。学思想，就是要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系，把握好这一思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，真正把马克思主义看家本领学到手，自觉用习近平新时

代中国特色社会主义思想指导各项工作。学习习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，是一个持续推进、常学常新、不断深化的过程，必须持之以恒、久久为功。

民政工作是社会建设的兜底性、基础性工作，在聚民心、得民心、暖民心上有着十分重要的作用，民政工作者更要不断深化理论学习，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。我们要认真总结主题教育期间理论学习的经验好做法，发挥好部党组学习和部党组理论学习中心组的示范带头作用，引导广大党员干部坚持读原著、学原文、悟原理，自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行学，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断往深里走、往心里走、往实里走，推进习近平新时代中国特色社会主义思想在民政领域不断深化内化转化，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面不断取得新的更大成效。

二、建立健全调查研究长效机制

建立健全调查研究长效机制的重要性取决于调查研究自身的重要性。习近平总书记指出：“调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。”“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查，就没有发言权，更没有决策权。”许多经验表明，一些“老大难”问题之所以长期得不到有效解决，一个重要原因就是情况吃得不透，病根没有找准，工作只能在原地打转转。习近平总书记是我们全党重视调查、扎实开展调查研究的光辉榜样。这次主题教育期间，中央有关部门专门编印的《习近平关于调查研究论述摘编》，收录了2012年11月15日至2023年3月5日习近平总书记关于调查研究的201段重要论述，中央办公厅还印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，这些都

为全党提供了根本遵循。

习近平总书记指出：“当前，国内外环境都处于深刻复杂变化之中，新情况新问题层出不穷，新做法新经验不断涌现，需要我们不断加以认识、加以总结。”同各行各业一样，我们民政部门也必须面对新形势新要求持续做好调查研究工作，把主题教育期间形成的调查研究的好作风好做法坚持下去，聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际局势中的重大问题、党的建设面临的突出问题，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。要坚持调查研究的制度化经常化，坚持和完善先调研后决策的重要决策调研论证制度，把调查研究贯穿决策的全过程，使之真正成为决策的必经程序，不断提高决策的科学化水平。基层、群众、重要典型和困难的地方，应成为我们民政调研的重点，要花更多时间去了解和研究，尤其对群众最盼、最急、最忧、最怨的问题更要主动调研、抓住不放，真正听到实话、察到实情、获得真知、收到实效。

三、建立健全推动高质量发展的长效机制

习近平总书记指出：“高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。”建立健全推动高质量发展的长效机制为什么如此重要？这是因为高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设的全局。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的

首要任务。”

习近平总书记指出：“社会主义初级阶段不是一个静态、一成不变、停滞不前的阶段，也不是一个自发、被动、不用费多大力气自然而然就可以跨越的阶段，而是一个动态、积极有为、始终洋溢着蓬勃生机活力的过程，是一个阶梯式递进、不断发展进步、日益接近质的飞跃的积累和发展变化的过程。”我们要总结主题教育期间推动民政工作高质量发展的做法，适应社会主义初级阶段阶梯式递进、不断发展进步的新要求，紧盯民政系统影响和制约高质量发展的问题短板及其根源，开展靶向治疗，让民政服务对象真切切感受到高质量发展在行动、幸福生活就在身边。要紧紧围绕推进民生福祉、促进共同富裕，坚持尽力而为、量力而行，健全分层分类的社会救助体系，发展“物质+服务”救助模式，完善儿童、残疾人、流浪乞讨人员等特殊群体服务保障制度，依法推进公益慈善事业，确保共同富裕路上一个都不能少。要紧紧围绕积极应对人口老龄化的部署要求，统筹发展养老事业和养老产业，构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。要紧紧围绕发展全过程人民民主、推动基层治理体系和治理能力现代化，强化党对社会组织的全面领导，严格依法管理，加强培育扶持，引导规范社会组织健康有序发展。要落实党中央对行政区划工作的集中统一领导，增强行政区划设置的科学性、规范性、有效性，助力促进区域协调发展。要积极回应人民群众新期待，加强和谐婚姻家庭建设，改善基本殡葬服务供给，坚持福利彩票取之于民、用之于民，不断提升人民群众的满意度。

四、建立健全密切联系群众、防止形式主义和官僚主义的长效机制

“我们党来自人民、植根人民、服务人民，一旦脱离群

众，就会失去生命力。加强作风建设，必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系，增强群众观念和群众路线，不断厚植党执政的群众基础。凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。”“形式主义、官僚主义是实现新时代新征程党的使命任务的大敌，是党内一个顽瘴痼疾。”“我们不坚决反对形式主义、官僚主义，就会脱离群众！”今年4月3日在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话中，习近平总书记特别强调：“需要注意的是，形式主义、官僚主义是这次主题教育要重点检视整改的问题”；“对可能出现的各种形式主义，要提前预判、有效防范、坚决克服。”

我们要巩固主题教育中检视整改的好做法好经验，及时以制度形式固定下来，对今后发展中遇到的新问题、群众反映强烈的问题、巡视巡察、审计监督中发现的问题，要像这次主题教育期间那样，坚持能改的马上改，一时解决不了的，要盯住不放、持续整改，确保整改到位，防止久拖不决、整而不改。坚持“当下改”与“长久立”相结合，对反复出现的问题注重从制度上找原因，做好完善机制、建章立制的工作，防止问题反弹。把进百姓门、访百姓情、解百姓难、暖百姓心作为重要载体和抓手，练好党的群众工作这个基本功，用心用情办实事、做好事、解难事。把握不同地区、不同层级、不同群体的特点，加强更有针对性的服务管理，坚决防止形式主义、官僚主义。

总之，习近平总书记强调要建立健全主题教育的长效机制，有着深刻依据和重大意义，也是由中国共产党作为长期执政先进政党的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑所决定的。我们要心怀“国之大者”，把思想认识统一到习近平总书记的重要指示精神上来，高质量地建立健全主题教育的长效机制，发挥好这些长效机制在强国建设、民族复兴新征程上的重要作用。

（据《红旗文稿》）